# 一户一处景 一村一幅画

一各地推进"美丽庭院"建设助力乡村振兴



## 吉林白山市 庭院小美汇聚乡村大美

在吉林省白山市抚松县仙人桥镇河北村,唐德良和妻子孙艳霞在家里开了间诊所。村民们来来往往,大家都夸唐医生和孙医生把庭院收拾得整洁利落。去年,他家被评为白山市"干净人家"标兵户。唐德良说:"开展这样的评选活动太有意义了!朋友、邻居上我家来看过后,积极性都被调动起来,各家的庭院越来越漂亮。"

近年来,以家庭为主体,白山市积极在农村开展"美丽庭院、干净人家"创建工作,并且鼓励村民结合特色产业、民族风俗等特色元素以及"白雪"这一生态资源,打造别具一格、特色鲜明的长白山农家院落。

而在长白山腹地的抚松县兴隆乡南天门村,充满着自然野趣。在村民刘丁齐家中,雪花覆盖着院子里的凉亭、草坪和果树。台阶两边都是小菜园,从前院到房子的路是火山石铺就的,别有一番趣味。

看着自己一砖一瓦、一石一草打理出来的 院子,刘丁齐说每一处都承载着她的情感。她 说,无论住在哪里,她都会把院落好好打理出 来,这是一种生活态度。

两三年前,陶艺大师罗锋第一次来到南天门村时,就被这里的环境和刘丁齐家的美丽庭院所吸引,决定在此长住。

在长白山西麓、松花江上游,白山市靖宇县花园口镇花园村村民鞠庆华也尝到了建设美丽庭院的甜头。三年前,她家房子被改造成了民宿。这两天,三个房间都住满了客人。她跟丈夫刘华生每天要打扫卫生、布置庭院、满足客人的各种需求……忙得不亦乐乎。

辽宁沈阳市辽中区茨榆坨街道: 解锁垃圾清运新模式

净。"辽宁省沈阳市辽中区茨榆坨街道辖区居

题,辽中区茨榆坨街道结合"三美"乡村建设,

精心谋划、积极探索,搭建上门收运生活垃圾

试点机制,每天定时定点,挨家挨户收集生活

垃圾,并将收集的垃圾运至村内垃圾回收站

点,引导村民将生活垃圾投入分类垃圾箱,形

成了"户投放、村收集、环卫转运"的农村生活

垃圾收集处置体系。体系的有效运行降低了

"布点设桶"垃圾落地二次收集问题,实现了农

村人居环境从末端治理向源头防治,从单向管

理向社会共治的转变。在推行垃圾上门收集过

程中, 茨榆坨街道还印制了关于生活垃圾先分

流、再分类的宣传单入户发放,并在村级宣传

栏进行公示。村级采取针对家庭环境卫生开展

集中评比的措施配套,不仅避免了垃圾乱丢,

桶,但距离每家每户的距离不算近,现在上门

服务,不用走路,谁也不会随手乱扔,家里家外

环境都更好了,这办法真是好。"茨榆坨街道后

"以前,村里按区域设置了大垃圾箱、垃圾

还形成了村民比文明的新气象。

边外村村民王秀笑着说。

民谈起村里的环境变化高兴地说。

本报讯(沈辽文)"现在有专人上门收垃圾,还有专门的垃圾回收站点,既方便又干

近日,为解决农村生活垃圾随意乱倒问

近日,《乡村美丽庭院建设指南》国家标准在浙江省安吉县发布,这是我国首个针对乡村美丽庭院建设的国家标准,将为广大农村美丽庭院建设提供切实指导。

一户一处景,一村一幅画,无数庭院的小美汇聚成乡村的大美。建设乡村美丽庭院,做的是小天地的文章,承载的却是人们对美好生活的追求。现在,各地以美丽庭院建设为抓手,推进乡村振兴。

能吃上"民宿饭",对于鞠庆华来说,是意外之喜。"我家就是一个普通的农家院,我爱人刘华生愿意在院子里种点花草,装饰些根雕,结果吸引了不少人来参观。一些年轻客人给我们提意见,让我们在院子里摆上茶桌,架起葡萄架,打造个小长廊……"鞠庆华说,"咱挣人家的钱,咱就得对得起客人。听取大家的意见后,我们的庭院一天比一天美。"

在鞠庆华一家的带动下,村里不少人也开始在意起自家庭院的"颜值"。"我们家打造庭院时,邻居李军常来给我们提建议。他家决定开民宿后,我家老公也去给他出主意。去年他家挣得比我家多。"鞠庆华笑着说。

陈薇介绍,在积极建设乡村"美丽庭院"的过程中,白山市要求市、县、镇(街)妇联干部全员下沉到村屯,通过调研走访、人户问询等形式,发现"美丽庭院"建设过程中存在的重点、难点问题,面对面指导村妇联摸清底数,掌握实情,开展工作;同时村妇联利用村屯广播站、微信群、宣传栏等多种载体,采取线上线下多种方式,逐户发动、组织广大妇女和家庭开展人居环境整治,做到动起来、干起来、净起来。

"我从小在村里生活,今年49岁了,算是见证了村子这些年的变化。以前,有的人抽完烟,随手就把烟头往地上扔。而现在,但凡在路上看见垃圾,大家都会随手扔进垃圾箱。"唐德良感叹,"这反映的是村民卫生意识、精神面貌的转变,正是点滴小美汇聚成了乡村大美!"

## 四川攀枝花市 以"美丽庭院"促家风带民风

一方庭院,处处花草,瓜果飘香。闲暇时分,约三五好友,或对饮赏花,或品茶听雨…… 这样的小院让人好不羡慕。 为深入开展"百村示范、全域整治"行动, 全面建设产业兴、城市美、万家和的幸福美好城市,四川省攀枝花市深入实施"美丽庭院"建设行动。

行动实施以来,全市家庭积极参与,打造了一批"美丽庭院"和"美丽庭院"样板村(示范村)。

1月24日,攀枝花市妇联召开2023年度 "美丽庭院"建设工作总结表扬暨部署会议。会 上对2023年度首批101户"美丽庭院"、3个 "美丽庭院"样板村(示范村)进行了表扬通报 并发放奖品。

会议对下一步工作提出要求:一是要线上线下多方发力,利用宣传栏、微信群、广播、横幅等开展宣传,组织巾帼志愿队伍入户宣传"美丽庭院"建设相关措施,吸引群众踊跃参与。二是要拓展建设内涵,以"美丽庭院"促家风带民风。"美丽庭院"建设与优良家风建设相结合,通过举办"家风好故事"分享会及"美丽庭院"巡展巡讲等促进互学互鉴,以良好家风助推文明善治新风尚。三是助力乡村振兴,持续推动宜居宜业和美乡村建设。深入推进环境卫生整治、庭院绿化美化、文明乡风培育三大行动,注重发挥"美丽庭院"在推动宜居宜业和美乡村建设中的独特作用,引导广大家庭建设美丽庭院,以庭院小美汇聚成乡村大美。

### 福建德化县

## 创建"美丽庭院" 赋能乡村振兴

当人们走进福建省德化县石鼓村李长春 庭院,随处可见茶壶、茶杯、花瓶等柴烧器皿, 散发出一股自然古拙的气息,与庭院古屋风格 相映成趣。

庭院主理人、全国陶瓷技术能手李长春介

绍,十年前,他来到德化,就被德化陶瓷柴烧技艺所吸引。经多方考察,最终相中了风光秀丽的石鼓村,修葺打理了这座古朴典雅的柴烧小院。

"我们庭院主要是以修旧如旧的场景来打造。因为我是泉州人,而红砖也代表着泉州的一个文化符号,所以庭院外面以红色为主体,外部效果以枯山水的整体意境来设计呈现,庭院有水,有灵气,他喜欢它自然、山村的视觉效果。"李长春说。

据介绍,近年来,德化县把"美丽庭院"创建工作,纳入乡村振兴整镇推进"五好"示范乡镇建设和乡村振兴精品示范县考评指标;出台《德化县"美丽庭院"创建工作实施方案》,打造"一院一景、一户一韵"特色风格的美丽庭院,以"绣花"功夫推进乡村微改造、精提升;在建设庭院小景的基础上,增加陶瓷生产、经营销售等功能,创建集陶瓷生产、作品展示、网上直播、生活休闲于一体的美丽庭院。如浔中镇以石鼓村"瓷谷仙境"陶艺村为依托,整合柴烧陶瓷特色,创建"柴烧小院"78家。

以"美丽庭院"创建工作为抓手,德化县聚焦乡村振兴重点任务,强力推进"美丽庭院"创建串点成线连片,全面铺开。截至目前,全县共创建省级"美丽庭院"291户、市级"美丽庭院"616户、县级"美丽庭院"1935户。2023年,全县95%行政村开展"美丽庭院"创建工作,以庭院的小美点亮了乡村的大美。

同时,德化县把美丽庭院打造成新兴产业发展的助推器、文化传承的放大器、家风建设的大平台,通过创新探索"政府承租+企业或个人投资+农民工返聘"模式,引导社会资本租赁或由村民自行投资,将传统家庭小院改造提升成精品民宿,强化多元投入,推进全域旅游发展。全县目前有各类由美丽庭院改造而成的民宿近70多家,提供保洁、养护等就业岗位近200个;已形成国宝佛岭、上涌曾坂、石鼓仙境民宿集群3处,如上涌镇曾坂村、国宝乡佛岭村积极承接九仙山景区的辐射,创建以山有福美、谷外云居等代表的中高端民宿群落。

(综合闽南网 花城幸福家《农民日报》等)

## 结合打造"全国最干净城市"和"最美丽风景道" 安徽黄山市黄山区汤口镇

◎ 胡晓发

持续开展人居环境整治

安徽省黄山市黄山区汤口镇地处黄山南大门,是黄山风景区旅游的重要门户和服务基地。近年来,汤口镇结合打造"全国最干净城市"和"最美丽风景道"持续开展人居环境整治工作,推进人景路相融、点线面联动、村景山耦合,镇域风貌发生了显著变化。

汤口镇从独特的区位出发,确定了把握山水之势的稳定中枢、推进"路景一体"长廊建设,以打造"最美丽风景道"推动构建运游融合发展的环境整治理念,构建镇村组协同工作机制,将相关工作任务细化到区块点位、落实到部门和相关人员,镇纪委、党政办等部门协同发力,每周定期开展督查工作,通报并督促整改施工沿线问题,做到动态问题及时调整、重点问题及时跟进、难点问题及时协调,切实打通项目建设梗阻环节。

旅游风景道汤口镇段路域内线路长38公里,该镇把"集镇徽客厅"创建和"逍遥汤口""双茶冈村""芳华芳村""中国乡村旅游第一村山岔村"建设有机串联,大力实施环境亮美工程,提升道路绿化亮化水平。去年以来,打造花柱6个、花球3个、沿线花境十余处;补植季相植物十余处,修剪花卉8500多米、更换绿化苗木2900多米;完成3座办公楼、2座桥梁亮化提升,新建墙体亮化3处,安装广告灯箱30多个、彩色水纹灯2处,通过节点打造提升,扮靓村庄。同时,引导沿线村民见缝插绿、借绿成园,打造美丽庭院,形成一户一风景、一村一画卷、一线一风光,有效推动村庄变景区、田园变公园、风景变"转"景。

美丽风景道建设不仅是打造干净舒适的人居环境,还将有效拉动产业升级。汤口镇因地制宜发展"美丽"经济,先后建成"最干净城市"示范段2期、特色街区1个,累计更换店牌店招163户,清理玻璃橱窗广告240户;加快培育旅游吸引物,先后打造汉实文化艺术馆、东里生态园、隐秘之境民宿、鹿鸣谷民宿,建成云谷商业街、徽丛山"徽客厅"和"乡村咖啡屋"等;大力实施"干村引领、万村升级"工程,完成翡翠新村、芳村新村2个民宿集群品质提升,建成休闲步道2公里、微节点20余处,打造沿线景观小品17处和冈村小岭下内街示范街,实现了打造一条风景道、建成一条致富路的目标。

## 青海西宁市城中区总寨镇: 以优良党风引领社风民风

◎ 肖子树

近年来,青海省西宁市城中区总寨镇将党 风廉政建设与移风易俗、传承优良家风家训结 合起来,以优良党风引领社风民风。

各村依托新时代文明实践站常态化开展 民俗文化节、广场舞、体育比赛、全民阅读等活动,更好满足群众多样化精神文化需求。广泛 开展先进典型选树评比活动。深度挖掘逯家寨 村麟河门楼等文物古迹的文化底蕴,引导各村 重德尚礼,培育文明乡风,为乡村振兴提供精 神力量。同时,在镇机关拓展打造标准化、规范 化廉政教育馆、家风家训馆、民俗文化馆等"三 馆七室",在总北村打造城中区农村廉政教育

示范点。 2023年,总寨镇共培育养殖合作社18个、 个体养殖户97户,农业企业、家庭农牧场各1 家,对接辖区和南川工业园区企业单位用工需求,新增就业517人。村集体经济也不断壮大, 全镇23个村村集体经济收入达700万元。为管 好村民的"钱袋子",各村实施"提出议案、民主 决策、公布告知、组织实施、监督落实"五步监督 法,确保每一笔支出合法,给村民一个明白账。

# 幸福党建来献门 助欢增收"莓

1月28日,江苏省海安市墩头镇党群工作局组织开展"幸福党建来敲门 直播助农促增收"活动,青年党员志愿者、巾帼志愿者走进宝

# 劲吹文明新风

## 一湖北恩施市新塘乡多措并举推进移风易俗

祥村升和家庭农场草莓种植基地,帮助种植户采摘草莓,进行直播带货。图为志愿者在直播助农。

◎ 廖静 李雪梅

近年来,湖北省恩施市新塘乡坚持党建引领,大力加强农村精神文明建设,多措并举持续推进农村移风易俗。

## 文化惠民 结出丰硕果实

"新塘群众好福气,不出村子看大戏。党的惠民政策好,文化惠民乐不停。"为进一步丰富农村群众精神文化生活,提高农民群众文化生活品位,近年来,新塘乡多次开展"红色文艺轻骑兵"文化惠民进乡村活动。

"婚事新办、丧事简办,移风易俗,我们是新时代和美乡村。"在文化惠民演出中,新塘乡聚焦移风易俗和乡风文明建设,编创具有地方特色的语言类节目,让群众在欢声笑语中受教育。

一村一年一场戏,新塘乡转变文化惠民思路,变"送戏"为"种戏",聚焦群众文化需求,立足"送文化、育队伍",在当地群众中挖掘培育一批热爱文艺的乡村文化能人,让专业演出队伍与"土班子"队伍结对子,帮忙组建文艺宣传队,探索培养本土文化人才,成立硒源艺术团,

引导艺术团成员参与送戏下乡演出,提升乡村 文艺演出水平,真正为当地培育一支"带不走" 的文艺队,留下一批永不撤离的文艺轻骑兵。

群众休闲文化有需求,职能部门有行动。 新塘乡积极谋划,建设步道和户外运动广场, 在满足本地群众文化需求的同时为游客提供 休闲散步运动的好去处。

## 移风易俗 建设和美乡村

河边垃圾遍地、旱厕臭气熏天、房前屋后杂草丛生……过去新塘乡峁山村环境卫生差,村民苦不堪言。如今,走进峁山村,河畔清洁,道路干净,青瓦白墙的民居徐徐排列,房前屋后整洁有序。

作为进入新塘乡的第一道大门, 峁山村如何告别"脏乱差", 村容村貌实现大变样?

起初,对于人居环境整治和庭院建设,村 民并不理解。他们忙着田里的农活,觉得哪有 时间和精力去打扮房前屋后,再加上改厕需要 花费资金,大家意见纷纷。"村里的干部一遍又

一遍地来做工作,我并没有同意。后来看到有村民带头改建了小花坛,家里也换上了新厕所,我心里也痒痒了。最终,我决定改掉旱厕,

整治周边环境。"峁山村一位村民说。 开展人居环境整治,改变了村民固有的旧观念,改出了乡村新面貌。

新塘乡大力开展人居环境整治工作和庭院建设,推行"厕所革命",紧紧围绕"大生态"环境目标,把改厕与美丽庭院建设有机结合,聚焦共同缔造,打造以"五改四栽"(改厨、改厕、改园、改院、改立面,栽树、栽花、栽药、栽菜)为主要模式的庭院建设样板。

与此同时,强化"党建+"模式,组织党员干部对主干道沿线环境卫生进行包保,每周准时开展人居环境整治专项行动,带领周边群众对道路两边垃圾进行清理,同步开展移风易俗宣讲活动,引导群众爱护环境,争当文明村民。

## 村民自治 释放乡村活力

新塘乡建立村级廉情信息员制度,推选小组

长、党员、人大代表、热心群众等40人,征求相关部门意见,经资格审查后聘任为廉情信息员。

周强 摄

廉情信息员作为"敢评敢督敢为"的村级监督队伍,对干部工作进行监督,对村级村务、廉洁建设及乡村振兴建设中存在的"微腐败"、群众身边的不正之风进行监督,共同推进"清

廉新塘"建设。 同时,新塘乡不断加强村(社区)自治组织建设,发挥红白理事会、乡贤理事会、道德理事会的作用,健全党务、村务、财务公开制度,扎实推进"清廉村居"建设,制订"小微权力清单"57项,推行"小微权力监督一点通",为群众提供参与监督的便捷通道。

此外,新塘乡还将移风易俗作为各村村规民约的重要内容,对村民实施积分管理,聚焦农村移风易俗开展宣传发动,不断把群众文明向善向好的意识转化为移风易俗的具体行动。通过不断激发村民的主动意识,形成"比学赶超"的浓厚氛围,群众参与村级事务的积极性、主动性大幅增强,满意度、幸福指数显著提升。

## 陕西咸阳市武功县游凤镇: **深入推进移风易俗工作**

◎ 张超

近年来,陕西省咸阳市武功县游凤镇以乡 风文明一条街、道德讲堂、村广播室、文化(墙) 广场等为主阵地,深入推进农村移风易俗工 作,树立文明新风尚。

建立健全机制。成立由镇党委书记任组长、各村党支部书记及村委会主任为成员的移风易俗工作领导小组,确保工作有序推进。制定《关于推进移风易俗工作的实施方案》,明确目标任务、责任分工和工作要求。广泛动员部署,传达

上级精神,安排工作任务,激发群众参与热情。 开展教育宣传。通过横幅、宣传栏、宣传资料等形式普及移风易俗;协调文艺团队开展下乡巡演,以文艺节目传递文明新风。以课堂教育引导学生树立正确的三观,通过小手拉大

手,向家长宣传移风易俗。 建设红白理事会。指导各村成立红白理事会,明确章程,规范办理婚丧嫁娶事宜的标准和流程;修订村规民约,将移风易俗纳入其中,引导村民加强自我管理。严格奖惩,对违反相关规定的个人和家庭进行批评教育,对先进典型给予表扬奖励。